



# УНІВЕРСІТЭТ



Пераможца V Нацыянальнага конкурсу друкаваных СМІ «Залатая літара» ў намінацыі «Найлепшая шматтыражная газета»

17 лютага 2014 года, № 2 (2105)



## Урачыстае адкрыццё цэнтру інавацыйных ідэй і праектаў Startup адбылося ў БДУ

**19 снежня.** На гэтым мерапрыемстве галоўныя арганізатары распавялі, чым новы цэнтр можа дапамагчы студэнтам вядучай ВНУ краіны.



БДУ далучыўся да міжнароднага праекта SUCSID праграмы Еўрапейскага саюза TEMPUS, у які ўжо ўваходзяць універсітэты з Францыі, Швецыі, Партугаліі, Малдовы, Украіны

# АД ІДЭІ ДА РЭАЛІЗАЦЫІ

Як падкрэсліў першы прарэктар БДУ **Міхаіл Жураўкоў**, цэнтры падтрымкі стартапаў ёсць у шматлікіх універсітэтах свету, і яны даказалі сваю эфектыўнасць у дапамозе вываду інавацыйных ідэй на рынку. Менавіта таму БДУ вырашыў далучыцца да міжнароднага праекта SUCSID праграмы Еўрапейскага саюза TEMPUS, у які ўжо ўваходзяць універсітэты з Францыі, Швецыі, Партугаліі, Малдовы, Украіны.

Па словах Міхаіла Жураўкова, у найбліжэйшы час БДУ таксама пачне адмысловы праект для стартапераў сумесна з Паркам высокіх тэхналогій. Яго ўдзельнікі змогуць прайсці стажыроўку ў Крэмнавай даліне або іншых месцах, дзе можна запазычыць карысны замежны досвед і абзавесціся не менш карыснымі кантактамі.

Праўда, новым пакаленням стартапераў ён параіў зрабіць упор не на софт і гульні, а на біямедыцынскія тэхналогіі, «жалеза» і «стык ІТ і медыцыны».

Каардынатар цэнтру інавацыйных ідэй і праектаў Startup **Наталля Раманова** паведаміла, што зарэгістравацца ў стартап-цэнтры можна будзе проста на сайце Белдзяржуніверсітэта, там жа з дапамогай адмысловай формы можна будзе прапаноўваць цэнтру свае ідэі і праекты. Дзейнасць цэнтру будзе засяроджаная ў асноўным на правядзенні трэнінгаў і курсаў для інавацыйных прадпрымальнікаў. На сёння такіх курсаў ужо прапаноўваецца пяць: асновы прадпрымальніцтва, абарона інтэлектуальнай уласнасці, інавацыйны менеджмент, лідарства і бізнес-планаванне.

Адным з важных кірункаў функцыянавання цэнтру з'яўляецца таксама кансультацыйная дзейнасць. Тут можна будзе атрымаць прафесійныя рэкамендацыі па пытаннях абароны правоў інтэлектуальнай уласнасці, складання бізнес-плана і прапаноў для патэнцыйных інвестараў, а таксама падрыхтоўцы дакументаў для ўдзелу ў конкурсах, выставах і іншых бізнес-мерапрыемствах.

Дзейнасць цэнтру будзе накіраваная на інфармацыйна-метадычнае забеспячэнне інавацыйных моладзевых ідэй і праектаў, развіццё прадпрымальніцкай эфектыўнасці і матываванасці студэнтаў, стварэнне ўмоў для міждyscyплінарных сувязяў паміж БДУ і інвестыцыйнымі арганізацыямі і кампаніямі. У прыватнасці, працоўныя праграмы і планы стартап-цэнтру пабудаваныя з улікам развіцця інавацыйнага патэнцыялу навучэнцаў БДУ, выяўлення магчымых перспектывных ідэй і далейшага іх укаранення ў вытворчасць.

Нягледзячы на тое, што цэнтр Startup нацэлены ў першую чаргу на падтрымку распрацовак маладых навукоўцаў і студэнтаў, якія займаюцца ўласнымі распрацоўкамі, прыняць удзел у яго працы змогуць усе студэнты БДУ.

### ФАКТЫ

Крыніцы інтэрнэту адзначаюць, што ўпершыню тэрмін «стартап» з'явіўся ў ЗША ў 1939 г. У той час паблізу Сан-Францыска, у даліне Санта-Клары (Каліфорнія), сканцэнтраваліся амаль усе прадпрыемствы і фірмы, якія займаюцца распрацоўкамі ў сферы высокіх

тэхналогій. Студэнты Стэнфардскага ўніверсітэта Дэвід Пакард і Уільям Х'юлет, ствараючы тут свой невялікі праект, назвалі гэтую справу стартапам (ад англ. start-up – стартаваць, запускаяць). Як вядома, стартап гэтых студэнтаў перарос у паспяховую кампанію Hewlett-Packard. Іншыя класічныя прыклады паспяховых стартапаў – гэта сучасныя кампаніі з сусветнымі імёнамі: заснавальнікі Microsoft Біл Гейтс і Пол Алэн, заснавальнікі Apple Computer inc. Стыў Джобс і Стыў Возняк і заснавальнікі Google Лары Пейдж і Сяргей Брын. Недзе з канца «нулявых» стартапаўскі рух пачаў паступова ахопліваць і тэрыторыю СНД.

Ідэя стварэння беларускага аналага «Крэмнавай даліны» пачала абмяркоўвацца ў 2004 г. Дэкрэт № 12 «Аб Парку высокіх тэхналогій» быў падпісаны Прэзідэнтам Рэспублікі Беларусь 22 верасня 2005 г. **Парк высокіх тэхналогій (ПВТ)** – асаблівая эканамічная зона са спецыяльным падаткова-прававым рэжымам у Рэспубліцы Беларусь са спрыяльнымі ўмовамі для распрацоўкі праграмнага забеспячэння, інфармацыйна-камунікацыйных тэхналогій, накіраваных на павышэнне канкурэнтаздольнасці нацыянальнай гаспадаркі. Беларускія

спецыялісты ўдзельнічаюць у ІТ-праектах любога ўзроўню, пачынаючы з сістэмнага аналізу, кансалтынгу, падбору апаратных сродкаў і заканчваючы канструяваннем і распрацоўкай складаных сістэм.

Парк высокіх тэхналогій пачаў дзейнасць у чэрвені 2006 года.

Са студзеня 2011 г. адкрыты адукацыйны цэнтр ПВТ.

У верасні 2011 г. пачалося будаўніцтва першых дамоў для рэзідэнтаў.

У верасні 2012 г. ПВТ зарабіў свой першы мільярд долараў.

Сёння ПВТ – адзін з вядучых інавацыйных ІТ-кластараў у Цэнтральнай і Усходняй Еўропе. У яго складзе на 1 лістапада 2013 г. – 134 кампаніі-рэзідэнты, агульная колькасць супрацоўнікаў большая за 16 тыс. чалавек.

Паводле даных СМІ, па экспарце камп'ютарных паслуг на аднаго жыхара Беларусі ў два разы пераўзыходзіць Расію, у 2,5 раза – Украіну. Прычым гэты разрыв з кожным годам павялічваецца. Беларусь стала сапраўдным «рухавіком» развіцця інфармацыйных тэхналогій у рэгіёне. Больш за палову кампаній беларускага ІТ-сектара – альбо сумесныя кампаніі, альбо з замежным капіталам.

**Жанна ВАСАНСКАЯ**





